1 Prubéh funkce, tecny, normaly, asymptoty, monotonie,
inverze, extrémy

|Rozcvicka

V této ¢asti jsou piiklady na procviceni vysetiovani prubéhu funkce (D, limity, horizontalni
¢i vertikdlni tecny, asymptoty, lokalni extrémy, nacrtek grafu funkce), které nejsou zahrnuty ve
zkouskové pisemce, a tudiz nejsou cislovéany.
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1.1 Aplikace derivace

x
. Ukazte, ze funkce f(x) = 2arctg ———— — arcsin x nezavisi na x. [ =0
flw) =2t =
. 14+ ..,
. Ukazte, ze funkce f(z) = arctg T2 arctg x nezavisi na x. [f =0
—x
Ukazte, ze funkce f(z) = arcsinz + 3arccosx + arcsin (Qx\/ 1-— x2> nezdvisi na x pii

1? < 3. [f = 0]
x
Ukazte, ze funkce f(x) = arctg x — arcsin ——— nezavisi na x. [f = 0]
) = et Ve
1

Ukazte, ze funkce f(x) = arccotg = — arcsin nezavisi na x pti z > 0. [f =0]

V1+ a2

1.2 Tecny a normaly

Urcete ¢isla a a b tak, aby piimka y = 3x + b byla tecnou funkce f(x) = In(z®+a) v bodé
r =1

[a=0, b=-3]

Necht je ddna funkce f(z) = sin(z) cos (g) na intervalu [—m, 7r|. Naleznéte rovnici tecny

™

v bodé x = 5

y=—Fo+ F0+3)]
Necht je déna funkee f(x) = z(e™ + 5). Naleznéte rovnici teény v bodé z = 0.
[y = 64]

3z —1
z+1

Necht je déna funkce f(z) = In {( ) } . Naleznéte rovnici tecny v bodé x = 1.

ly==z—1]
Naleznéte rovnici tecny a normély ke grafu funkce f(r) = 2° — 5z +4 v bodé —1.
[te¢na: y = —7x + 3, normdla: y = %CE + 7—71]
Naleznéte rovnici tecny a normaly ke grafu funkce f(z) = 2° — 5% 2 + 4 v bodé 3.
[teéna: y = z — 5, normdla: y = —z + 1]
Naleznéte rovnici te¢ny a norméaly ke grafu funkce f(z) = 2® 4 22% — 4z — 3 v bodé —2.
[tena: y = 5, norméla: © = —2]
Naleznéte rovnici tecny a normély ke grafu funkce f(r) = 2® 4 22% — 42 — 3 v bodé 1.
[te¢na: y = 3z — 7, normédla: ¢ = —tax — 3L]

Naleznéte rovnici tecny a normély ke grafu funkce f(z) = v/ v bodé x = 0.

[teéna: z = 0, norméla: y = 0]
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Naleznéte rovnici tecny a normély ke grafu funkce f(z) =Inz v bodé 1.

[te¢na: y = x — 1, norméla: y =1 — z]

Ve kterych bodech je teéna ke grafu funkce f(x) = 2 + 2 — 2% rovnobéznd s osou z a s
piimkou y = x?

[s osou z: %, s pifmkou y = x: 0]

Pod jakym thlem protina graf funkce y = Inx osu x?

[ihel tga = 1, tj. 7]

Pod jakym thlem (vzhledem k ose ) protind graf funkce f(x) = ez pifmku z = 27

[arctg ]
Naleznéte rovnici normély ke kiivee y = —y/x + 2 v jejim pruseciku s primkou y = .
ly =2z — 1]

Uréete rovnice tecen ke kiivce y = 23 + 22 — 2z v prusecicich kiivky s osou x.

bz —y+12=0;2z+y=0;3z —y—3=0]

Ve kterém bodé mé graf funkce y = sin®  teénu svirajici s osou x thel a

(/44 km,1/2);k € Z]

Ve kterém bodé ma graf funkce y = xe™* teénu rovnobéznou s osou x7

[(1,e71)]

1.3 Asymptoty

Naleznéte vsechny asymptoty funkece f(x) =

] (véetné vertikalnich asymptot).
[y=1 v too, x=1]
Necht je dédna funkce f(z) = x(e”"+5). Urcete definiéni obor Dy a rozhodnéte o existenci
asymptot v +00 a v —oo a v kladném ptipadé napiste jejich rovnice.
[Dy =R. Pouze v +o00: y = 5z]
Necht je déna funkce f(x) = V2 — z — 6. Urcete defini¢ni{ obor Dy a naleznéte rovnice

asymptot v 400 a v —00.

[Df = (_007_2) U (3,-‘1—00), y=1lz— %7 y=—lx+ %]

3z —1

z+1
existenci asymptot a v kladném pripadé napiste jejich rovnice.

Necht je ddna funkce f(z) = In [( ) } Urcete definicni obor Dy a rozhodnéte o

[Dy = (—o0,-1)U (%,Jroo). V too: y =2In3 —4/3]
Ve kterém bodé mé parabola y = 222 + 3x — 1 teénu

e se smérovym thlem 37
e rovnobéznou s piimkou 5z —y +3 =0

e kolmou na ptimku x — 3y +2 =0
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[(_1/2’ _2)7 (1/27 1)’ (_3/27 _1)]

Urcete rovnice tecen ke kiivce y = 23 + 22 — 62 v prisecicich s osou x.

[15z —y+45=0, 6 +y =0, 10z —y — 20 = 0]
Je ddna parabola y = 2% — 42 + 3

e urcete dotykovy bod a rovnici tetny paraboly, kterd ma smeérovy thel §

e pomoci derivace urcete vrchol paraboly
[(5/2,-3/4), x —y—13/4 =0, (2,-1)]
Je déna parabola y = 1/22% + 3z + 1

e urcete rovnici tecny paraboly v bodé —2
e ve kterém bodé ma parabola tecnu se smérovym tihlem 27

e ve kterém bodé ma parabola tecnu rovnobéznou s ptimkou bx —y — 2 = 07

[‘r—y_lz(]v (\/3_37_2)1 (219)]

1.4 Monotonie, inverze, lokalni extrémy

Naleznéte Dy, intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(z) = arcsin (V1 — x2)

[Df = [71’1}7'1 /O \1 1]
Xz

Naleznéte Dy a intervaly monotonie funkce f(z) = e
nz

[Df =(0,1)U(1,400), 0\ 1 N\e ]
2t =202

Naleznéte Dy a intervaly monotonie funkce f(x) = 1
l‘ R

(D = R\ {1}, ostie roste na D]
Naleznéte Dy, intervaly monotonie a lokdlni extrémy funkce f(x) = v/z + Vi—z
[Dy =[0,4],0 72\ 4]
8
PN

Dy =(=2,00U(0,2),-2 /' —vV2 N\ 0\ V2 /2]

Naleznéte Dy a intervaly monotonie funkce f(z) =

Inz
Naleznéte Dy a intervaly monotonie funkce f(z) = —

NG

[Df = (07+OO)7 0 /‘ e? \1 +Oo]

sinx

Naleznéte intervaly monotonie funkce f(z) =e

[roste na (—3 + k2w, T + k27), klesd na (5 + k2, %ﬂ' + k27)]

1— 2
Naleznéte intervaly monotonie funkce f(z) = i
1+ 22
[o0 /10 N\ +oo]
2—2r+1
Naleznéte intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(x) = %
x
[-oo /-1 N1 7 +o0]
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Naleznéte intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(z) = (z — 2)?|z — 5|

[0 (2 714 N\(5 J +od]

e(L’

1 — a?
[Df:(_lvl)v‘l\(l_\/ﬁ/‘l]

Naleznéte Dy, intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(z) = In

_1
x

Naleznéte Dy, intervaly monotonie funkce f(z) = ze

[Df =R\ {0}, —o0 -1\, 0 7 +oc]
T

224+2x+9
[Df =R, —00 \(-3 /3 \( o]

Naleznéte Dy, intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(z) =

Naleznéte intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(z) = cosh®z 4 1
[-00 ™\ 0 7 +o0]
2z

x?—1

Dy =R\ {-1,1}, —00 / —v25 V5 -1\ 1N\ V2 F VB 7 +oc]

Naleznéte Dy, intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(z) =z +

Rozhodnéte, kde je funkce f(z) = % prostd (tj. intervaly monotonie) a na téchto
intervalech naleznéte jeji inverzni funkci.

[ = vEvE
Naleznéte intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(z) = 2 +32* — 92 + 5
[—o0 /-3 N1 7 4od]
Naleznéte intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(z) = 2* — 92 + 152 — 3
[~oo S 1N\5 J +oo]
Naleznéte intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(z) = 2® — 32 + 62 — 9

[~o0 7 +oc]

Naleznéte intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(x) = ix‘l + o — 4 4T
[—00 (-2 N1 7 +o0]
Naleznéte intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(z) = (z — 4)*(z + 3)*
[-o0 /-3 /10 N4 N fod]
Naleznéte intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(x) = ze™®
[-o0 /1 N\ oo
Naleznéte Dy, intervaly monotonie a lokdlni extrémy funkce f(z) = y/zlnz
[Df = (0,400), 0 N e™? 7 4od]
Naleznéte Dy, intervaly monotonie a lokdln{ extrémy funkce f(z) = z*Inx
[Dy = (0,400), 0 N e™3 /7 +o0]
Naleznéte Dy, intervaly monotonie a lokalni extrémy funkce f(z) =z In? z

[Df = (0,400),0 Se”2\,1 /' +oc]



57. Naleznéte Dy, intervaly monotonie a lokdln{ extrémy funkce f(x) =Inz — arctg x

[Df = (0,+00), 0 7 +00]

58. Naleznéte intervaly monotonie a lokélni extrémy funkce f(z) = 2* — 62° — 63z + 5
[max -3, min 7]

In?z

59. Naleznéte Dy, intervaly monotonie a lokdln{ extrémy funkce f(x) =
x

[Df = (0,400), 0\, 1 7 e? \, +o0]
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